
 

 
 

COMITATO PER L'ESTERNO SS.GG. A.A. ITALIA VERBALE DELLE RIUNIONI 

 DEL 31 MAGGIO 2020  

 Meeting Zoom  

 

Il Comitato 31 maggio 2020 alle ore 21.00 tramite meeting zoom, si riunisce nella sua 

piena e totale autonomia e alla presenza di quattro membri su cinque: il Fiduciario -  

facente funzione Leone l., i membri Elio V. (Lazio), Adriano D. (Emilia Romagna), 

Pasquale M. (Campania)., assente per motivi personali  Angelo C. (Sicilia).  Il Fiduciario 

- facente funzione dà inizio ai lavori, secondo l’agenda della convocazione. 

1 Raduno Rimini 2020; 2. Evento Potenza 2020; 3. Varie ed eventuali. 

Si passa al 1° punto dell'O.d.G. che riguarda il nostro Raduno A.A. 2020.  
Il Fiduciario - facente funzione comunica l’annullamento del Raduno e illustra la 
decisione che il Consiglio dei S.G.I. ha dovuto prendere in considerazione della 
incertezza sugli spostamenti, della pericolosità di riunire centinaia di persone e, non 
ultimo, anche della rinuncia dell’Associazione Al-Anon, che condivide con noi gli spazi 
e anche le spese comuni dei servizi collegati al Palacongressi.  
 
Si passa poi al 2° punto dell'O.d.G. riguardante la giornata di Informazione Pubblica al 
Sud, in particolare l’evento di Potenza che avevamo posticipato a ottobre 2020, per 
gli stessi motivi che hanno generato l’annullamento del ns. Raduno di Rimini si ritiene 
opportuno posticipare ulteriormente l’evento al prossimo anno, tenendo presente 
che per tutti noi il benessere e la salute della nostra comunità vengono prima di tutto.  
 

Si passa poi al 3° punto dell'O.d.G. riguardante l’esigenza di rivedere il materiale per 

le Pubbliche Informazioni soprattutto la brochure “GLI ALCOLISTI ANONIMI IN 

ITALIA”, al fine di rendere più attrattivo e contemporaneo il portare il messaggio di 

A.A. – preso atto delle numerose richieste da parte dei Gruppi della brochure in parola 

e del ritardo sulla rivisitazione della stessa, si decide per il momento di soprassedere 

alla realizzazione della nuova edizione. Circa l’esigenza già espressa alla fine anno 



2019  nella riunione dell’ultimo Comitato tenutosi a Bologna si ribadisce la necessità 

di rivisitate le linee guida per l’esterno ed eventualmente fornire proposte di 

integrazioni alle stesse su eventuali settori carenti o non contemplati. A tal riguardo, 

per quanto concerne l’appendice facsimile documento di autocertificazione della 

partecipazione ad una riunione di Gruppo di A.A. – presente nelle linee di guida per 

l’esterno sia disponibile anche nel sito internet tra i moduli del comitato degli Esterni.  

Viene espressa l’esigenza di rivedere i biglietti da visita. Viene sollecitata 

l’elaborazione dell’ultima indagine interna – tra l’altro sollecitata dal Ministero della 

Salute per l’inserimento nella relazione annuale alcol al Parlamento per l’anno in 

corso.  

Infine il Comitato viene informato che su Roma – tramite il Tavolo dei 12 Passi a cui 
partecipa il comitato esterni dell’Area Lazio - nell’ultima recente riunione tenutasi è 
stato richiesto la costituzione di un comitato inter-fratellanza per la realizzazione di 
un Lemmario della letteratura dei 12 Passi. 
Il progetto del Lemmario dei 12 Passi è sponsorizzato dal Tavolo dei 12 Passi e 
coinvolge le fratellanze che vi partecipano. 
Il progetto intende realizzare, con il contributo di tutte le associazioni aderenti, un 
dizionario dei termini più significativi comuni alla letteratura di ciascuna fratellanza e 
a quella di A.A., partendo dal testo inglese e fornendo la traduzione nei vari contesti 
in lingua italiana (12 e 12 - IL GRANDE LIBRO). 
L'analisi e la comparazione testuale si avvarrà di un processo di elaborazione 
elettronica dei dati che consentirà d'individuare i termini e incrociare i dati nelle 
differenti letterature. Il risultato finale sarà reso disponibile gratuitamente in formato 
elettronico e la paternità dello stesso, verrà attribuita collettivamente al comitato di 
redazione. 
Questo dizionario costituirà uno strumento di supporto ai traduttori della letteratura 
di ciascuna fratellanza ed una occasione di confronto, con un evidente vantaggio in 
termini di coerenza e arricchimento semantico delle traduzioni. Il comitato non ha 
come obbiettivo di tradurre la letteratura delle singole fratellanze, ma solo di fornire 
uno strumento a chi tali traduzioni sarà chiamato a fare. 
Per la formale costituzione del comitato del Tavolo dei 12 passi occorre che le singole 
associazioni forniscano un rappresentante e tal proposito è stata invitata Anna Maria 
Fiduciario del comitato Letteratura a fornire la sua disponibilità. 
 

La riunione termina alle ore 22.00.  

Il Comitato per l’Esterno dei SS.GG. 

   


